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Veldísvísisföll (exponential fun
tions)

f (x) = a

x (a > 0) kallast veldisvísisfall með grunn a.
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En hvað ef x er óræð?

Dæmi: Vextir í banka, p · 100%
Hvernig vex upphæð sem er H einingar í uppha�?

eftir 1 ár er upphæðin H + p · H = (1 + p)H

eftir 2 ár: (1+ p)H + p(1 + p)H = (1 + p)(1 + p)H = (1+ p)2H

eftir n ár: (1+ p)nH

þetta er veldisvísisfall, sem er skilgreint á N; a = 1+ p.

Þetta nefnist veldisvöxtur (exponential growth) eða veldishrörnun (exponential de
ay).

Dæmi: Sagan af hrísgrjónum og ta�borðinu...
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Veldisvísisreglur

a

x · ay = a

x+y

(ax)y = a

x ·y
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Eintækt fall

Fall f : D → R er eintækt (one-one, inje
tive) ef

f (a) = f (b) ⇒ a = b
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Andhverfur

g er andhverfa f ef

f (g(x)) = x og g (f (x)) = x

fyrir öll x ∈ D

g

og öll x ∈ D

f

.

Við táknum andhverfu f með f

−1

.

Hér gildir

y = f (x) ⇔ x = f

−1(y)

fyrir öll x ∈ D

f

.

Kjartan G. Magnusson, followed by many othersVeldisvísisföll, andhverfur og lograr September 20, 2015 5 / 8



Veldisvísisföll, andhverfur og lograr

Graf andhverfunnar

Ef (x , y) er á gra� f (x) þá er (y , x) á gra�
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Lograr

Logri með grunn a, (a > 0, a 6= 1)

y = log

a

x ⇔ x = a

y

þ.e. log

a

x er andhverfa a

x

.
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Lograreglur

log

a

(x · y) = log

a

x + log
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(xp) = p log
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